

從世界共黨會議聲明

說到共產集團今後之經濟合作

由世界上八十一個共黨組成的莫斯科共黨會議，經過約兩個星期的爭執討論，已於十二月五日公開發表所謂「各國共產黨和工人黨代表會議聲明」。

此項聲明分為六段，即「時代內容」、「世界社會主義體系」、「戰爭與和平」、「民族解放運動」、「資本主義國家革命鬥爭」、「國際共產主義運動」。茲就其中第二段——「世界社會主義體系」所涉及之問題析述如次。

該段說明共產集團團結之基礎與條件、強調團結之重要性與今後之任務，除重複一九五七年「十二國共產黨與工人黨宣言」之老調外，并將俄共自第廿次代表大會至第廿一次代表大會對於共產集團經濟合作所作之主張與看法一併吸收，故今後共產集團之團結已從思想的統一與政治的勾結，進而在經濟上求其根深蒂固，此點殊值重視。

在此次「聲明」中，具體對共產集團的經濟合作加以闡釋而為一九五七年宣言中所無者，為以下三點：

一、關於「世界社會主義經濟體系」之結合與發展指出：「世界社會主義經濟體系」，是依靠社會主義生產關係的共同性造成的，是在社會主義經濟規律的基礎上發展的。為了使這個體系勝利的發展，就要求：在社會主義建設中，一貫運用有計劃按比例發展的規律；發揮人民羣衆的創造性和主動精神；在自勵、互利和全力提

高科學技術水平的基礎上，通過實行世界社會主義體系範圍內的國民經濟計劃配合，以及生產專業化和協作來經常改進國際分工制度；研究集體經驗；加強合作和「兄弟般的相互援助」；在這個基礎上，逐步克服歷史上形成的各國經濟發展水平的差別，并且建立物質基礎，使社會主義體系的各國人民大致同時過渡到共產主義。

二、關於共產集團各國共產黨和工人黨之國際義務指出：根據現有可能高度的發展每個國家的工農業生產，充分利用社會主義體系的一切優越性和每個國家的國內資源，以便通過共同努力在最短期間解決一項歷史任務，即在工農業生產絕對產量方面超過世界資本主義體系，進而按人口平均計算的生產水平和生活水平方面超過經濟上最發達的資本主義國家。為了解決這項任務，必須不斷改善政治工作和經濟工作，必須經常改進經濟的領導方法，必須有以科學為依據的社會主義經營方法，即在繼續不斷進步的基礎上大力提高勞動生產率，有計劃的管理經濟，始終不渝的遵守「列寧的物質利益原則」和通過提高羣衆政治覺悟，大力發展對於有益社會的勞動實行精神鼓勵的原則，對勞動量和消費量實行監督。

三、關於共產集團各國向共產主義過渡之必要物質基礎指出兩點，即：①在最新的先進技術、國民經濟電氣化、生產機械化和自動化的基礎上，創造高度的生產水平。「聲明」強調：「沒有這一切，就不能保證共產主義社會所必需的豐富的消費品」。②必須發

展共產主義的社會關係，全力提高人民羣衆的政治覺悟，培養共產主義新社會的人。

以上三點，顯係出自俄共建議，經與會各共黨代表同意納入聲明者。此項判斷並非虛構，其根據有二：

一、一九五六年二月俄共舉行第廿次代表大會時，赫魯曉夫代表俄共中央所作之總結報告中曾經指出：

○社會主義國家之間已經建立了平等互利的貿易關係，有了技術經驗的交流、全面的互助以及國民經濟計劃有效的相互配合。

○緊密經濟合作，就能夠最充分的利用生產資源和原料資源，并且恰當的把每個國家的利益同整個社會主義陣營的利益結合起來。在這方面，發展專業化和協作化具有非常重大的意義。

○現在，既然有了一個強大的社會主義各國的聯盟，它們的防禦能力和安全都是以整個社會主義陣營的工業力量為基礎的，在這樣的情況下，每個歐洲人民民主國家都可以根據自己最有利的天然條件和經濟條件來專門發展某些工業部門和生產某些產品。同時，這就有可能騰出大量的資金來發展農業和輕工業，并在這個基礎上更充分的滿足人民的物質和文化需要。

○現在的任務是，爭取社會主義體系在世界生產中壓倒資本主義體系，在社會勞動生產率和按人口平均計算的產品產量方面超過最發達的資本主義國家，保證有世界上最高的生活水平。

○國民經濟計劃的配合，這是社會主義各國現階段聯合起來全力建行生產的一種形式。國際分工，特別是這種分工的高級形式，即專業化和協作，將在社會主義陣營的經濟發展方面起巨大的作用。

○這樣就為整個社會主義陣營和每一個社會主義國家提供了新的、更多的可能來發展生產。如果單幹，任何一個國家都不可能有像社會主義國家這樣蓬勃發展的速度。

○每一個社會主義國家的發展都會加強整個世界社會主義體系。這就是我們力量之所在，這就是社會主義在同資本主義和平競賽中將取得勝利的保證。

俄共所以作此建議，理由非常簡單：

第一、「一九五九—一九六〇年發展國民經濟控制數字」規定：執行這一計劃的結果，將在建立共產主義的物質技術基礎方面，在實現蘇俄的基本經濟任務——在最短的歷史時期內在按人口平均計算的產品產量方面趕上並超過最發達的資本主義國家——方面邁進決定性的一步。現在七年計劃已實施約三分之一，不但連年農牧業生產落後，運輸業進步緩慢，而且工業因生產過程全盤機械化與自動化計劃及生產專業化與協作化之構想均不克實現、未能完成各項生產指標，故不得不盡量利用附庸國之潛力，以謀補救。

第二、為鞏固俄共在共產集團中永久而穩定的領導地位，必須確實掌握所謂「世界社會主義經濟體系」，從促進社會主義國際主義原則、實行國民經濟計劃相互配合、加強國際生產分工為入手，以達到任何附庸國之經濟不能獨立、必須互相依賴、必須服從蘇俄領導之目的。

反之，各生產附庸同意俄共之建議，使成為「聲明」中最具體之一部分，當不外為下列兩個因素所決定：

第一、最近五年來，各附庸國家在蘇俄經濟合作的糖衣毒素之欺騙下，因惑於蘇俄之貸款、貿易、科技合作等援助形式，依照蘇俄及其東歐附庸所組織之「經濟互助委員會」之決議，實行所謂國民經濟計劃相互配合及生產國際分工，生產結構已經從過去自給自

足的形態變為某幾種專業化的局面，在此種情況下，繼續接受或加強經濟合作，尚可苟延殘喘；否則，國民經濟立可陷於癱瘓狀態，造成社會極大不安。

第二、由於「聲明」中述及共產集團所以獲得成就，強調是「由於它們密切的兄弟般的合作和國際主義的相互援助，首先是由於蘇俄的兄弟般的國際主義援助」，顯示在討論由加強經濟合作進而鞏固共產集團之團結問題時，俄共在衆力壓迫之下，承允今後對各附庸擴充援助，作為接受此項建議之交換條件。

故今後共產集團之經濟合作，不論因「聲明」的約束力，抑或因事實上的需要，將較前更為強化更為擴大，似已無庸置疑。從而可以預見者：首先，原有之「經濟互助委員會」，其會員國限於蘇俄、阿爾巴尼亞、保加利亞、匈牙利、東德、波蘭、羅馬尼亞及捷

西德政府拒付美國駐軍經費之檢討

十二月二十八日

壹 雙方立場

(甲) 美國立場：

(一) 美國整個國際收支，失却平衡。入超數字，歷年增加。本年度已達三十億美元。明年度預計為四十三億元。以致引起黃金外流，貨幣貶值，必須從事種種緊急措施，以渡過難關。

戰後歐洲經濟復興，幾完全仰賴美國經援計劃之施予。今日歐洲國家經濟繁榮，首推西德，次為英國，衡情度理，不應坐視美國之財政難關，不予以援助。

西德對外貿易出超數字，每年增漲，本年度聯邦銀行庫存黃金

外匯，共達三百億馬克（折合美金應為七十五億元之鉅額）。外資流向西德市場之趨勢日增。有此實力，首應予美國以財政支援。
(二) 美國負擔自由世界防禦經費之巨，首推北約組織。西德境內駐軍費用，年需七億美金，確係一項巨額支出。而西德人民所負擔之國防經費，每人平均計算不及美國人民所負擔者四分之一（根據美國統計：美國人民每年平均負擔八六五馬克，西德一七九馬克，法國四二一，英國四一六，挪威三〇〇，荷蘭二八八，比利時二一六，義大利二〇四，丹麥二〇〇。）比較西歐盟國，亦為最低。基於此點，西德人民理應對於共同防禦負擔多作貢獻，以為首倡，則其他盟國如挪威、丹麥、葡萄牙，亦當對北約防務負擔，多有所

克八國，亞洲之共匪、北韓、北越、僞蒙均以「觀察員」之資格參加，今後有可能再步入一個新階段，將會員國之基礎擴大，將共匪、北韓、北越、僞蒙吸收，使成為正式會員國。其次，因蘇俄加緊實施七年計劃及各附庸國家為配合七年計劃達成基本經濟任務——在最短歷史時期內按人口平均計算的產品產量趕上並超過資本主義最發達的國家，共產集團內今後之貿易額及援助項目必然較前增多，蘇俄與各附庸之間及各附庸彼此之間新的貿易議定書及議定書之補充文件均將成為一九六一年上半年共產集團報紙上重要資料。最後，數月前由中國大陸回國之大量蘇俄專家，不久又將重來，而共匪「以農業為基礎」之經濟政策，亦未始不可恢復為「以工業，尤其以重工業為優先」之政策。